



屯昌法院开展保护妇女儿童权益专题开放日活动。



屯昌法院开展法治进校园护苗宣传活动。

### 办好每一起涉未成年人案件

法律保护需要靠一个个具体案件落实，公平正义需要靠一个个具体案件彰显。屯昌法院充分发挥审判职能，依法维护未成年人合法权益。

在民事审判方面，屯昌法院设立了专门家事少年法庭，对涉及未成年人权益的案件实行快立、快审、快结、快执，同时坚持调解优先、调解结合原则，把调解贯穿于各个环节，把保护未成年人合法权益、促进未成年人健康成长作为核心。

数据显示，2024年，屯昌法院共审结离婚纠纷案件251件，抚养权纠纷10件，同居关系子女抚养纠纷4件。近年来，婚姻家庭纠纷案件日渐增多，家庭暴力等侵害未成年人权益的案件也不断增加。在这类案件中，家庭不但不避风港反而成了受害场所。

屯昌法院在审理婚姻家庭纠纷案件中，认真调查分析原因，一方面，加大调解力度，对于因一时冲动而闹离婚的，尽可能维持家庭的和睦，对于确实无法挽回的，也最大化地保护未成年人的合法权益。

在刑事审判方面，屯昌法院坚持“教育为主，惩罚为辅”的原则，切实保护未成年人的合法权益。加大未成年人犯罪量刑的适用，充分体现了对未成年人犯罪的宽容、宽大和宽怀的从宽精神，切实保护了未成年人的合法权益。

在审理侵害未成年人犯罪案件时，屯昌法院坚持加大对侵害未成年人犯罪的打击力度，尤其是性侵、拐卖、虐待、遗弃、暴力伤害未成年人等恶性案件，实现集中从严从重快打击。

同时，对于涉未成年人犯罪案件，屯昌法院在审理过程中，在严格遵守法律规定的前提下，按照最有利于未成年人和适合未成年人身心特点的方式进行，充分保障未成年人的合法权益。

今年3月，屯昌法院新收涉未成年人刑事案件13件，刑事案件1件。在审理涉未成年人案件时，屯昌法院均向监护人发放《关爱未成年人提示书》，关注未成年人身心健康。

### 完善工作机制向前一步

2024年初，屯昌法院将“持续开展护苗专项行动”列入《屯昌县人民法院2024年工作要点》，并贯彻落实《屯昌法院关于开展未成年人护苗专项行动(2023-2025年)实施方案》中的工作任务。

同时，屯昌法院制定了《屯昌县人民法院关于未成年人保护和预防犯罪工作实施方案》，成立涵盖民事、刑事工作职能的领导小组，明确责任部门和责任清单；成立涉未成年人专门合议庭，负责未成年人案件的审理。印发《屯昌县人民法院婚姻家庭纠纷案件亲子关系调查工作指引(试行)》《家事审判未成年人心理疏导和干预工作指引(试行)》等机制，聘请1名心理咨询师为未成年人进行心理疏导，构建系统化未成年人保护机制。

为更好地守护涉案未成年人健康成长，屯昌法院加大司法救助力度。

办案法官介绍，面对突如其来的变故，涉案未成年人身心往往都会受到极大创伤，无法继续正常学习生活，法院通过及时救助和实地访问，助力涉案未成年人家庭渡过生活难关，帮助涉案未成年人走出心理低谷，

展现出人民法院在办理涉未成年人司法救助案件中的温情与担当。

屯昌法院坚持以“最有利于未成年人健康成长”为指导原则，在给予司法救助资金解决涉案未成年人家庭急迫困难的同时，针对性指导解决未成年人受害后的监护问题，邀请心理咨询师帮助未成年人走出心理阴霾，协调当地社会救助部门争取帮扶政策，用心用情予以救助，不断愈合未成年性侵害受害者遭受的心理创伤，使其尽快回归正常的生活、学习。

据了解，2024年屯昌法院办理涉未成年人司法救助案件2件，救助金额23300元，最大限度保护未成年人的合法权益。

此外，屯昌法院向涉未成年人案件当事人发出55份《关爱未成年人提示书》，向涉未成年人犯罪刑事案件被告人发出1份《从业禁止令》，向未成年人的监护人发出10份《家庭教育指导令》，向离婚当事人发出6份《探望权履行承诺书》，充分发挥了保护未成年人司法文书的应有作用。

### 延伸司法服务联手社会综合治理

3月5日，屯昌法院参与县教育局主持的“研究不良行为为未成年人就读专门学校专题会议”，各护苗成员单位对相关未成年人移送专门教育学校的必要性进行讨论，会议中全票通过其中2名未成年人移送专门教育学校。

据统计，2024年，屯昌法院共开展“四访五帮”工作30次，帮教不良行为为未成年人7人。

青少年是国家的未来、民族的希望，为青少年创造良好的家庭、校园和社会环境，保障青少年健康、快乐、幸福成长，是全社会共同关注的课题。

屯昌法院主动延伸司法服务，强化未成年人犯罪源头预防，探索困境未成年人保护制度，切实保障未成年人合法权益，努力降低未成年人矛盾纠纷解决的成本，推动未成年人社会综合治理工作。

为配合党委政府开展“四访五帮”工作，屯昌法院党组要求全体干警提高认识，深刻理解和贯彻落实该项工作的文件精神，并安排六位帮扶责任人负责“一对一”帮扶工作。

干警深入帮教对象家中走访，围绕被帮教未成年人存在的不良行为及原因、个人生活现状、未来工作规划等深层次、多角度了解未成年人的学习生活。同时，为帮教对象及其家长讲解《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等相关法律

知识。在这个过程中，干警针对帮教对象存在的问题制定帮教措施，引导帮教对象正确认识违法犯罪行为所导致的严重后果，督促其改正恶习，养成好习惯。

为促进工作成效，屯昌法院要求建立帮扶活动进展台账，对相关帮扶人的帮扶情况进行实时跟踪并及时更新帮扶活动进展台账，实时监测帮扶措施开展的全过程，对每一位帮扶责任人进行实时督促。

屯昌法院积极创新帮教方式，通过电话走访、村(居)委会走访、家庭走访等方式进行帮扶活动，对于处于关键期、敏感期的未成年人，向其父母、朋友、社区工作人员等了解情况，以对周边人普法的方式向被帮扶人进行润物无声的普法帮扶。

结合日常帮扶和监管掌握情况，屯昌法院开展精准帮扶，在每月定期开展走访帮教并将每一次帮扶走访的情况记录，及时报送“四访五帮”工作领导小组办公室，形成痕迹化，讲求效果度。

针对该县在校未成年人驾驶机动车、电动自行车上下学、交通事故多发的情况，屯昌法院分别向县教育局、县公安局交通管理大队发出《关于加强未成年人交通工具监管的司法建议书》。教育局和交管部门表示接受，并在全县范围内开展未成年人骑行交通整治活动和交通法规进校园活动，取得了良好的效果，司法建议权威性得以彰显。

### 创新形式让法治宣教入脑入心

3月初，屯昌法院以“三八”国际妇女节为契机，联合县检察院、行政执法局、教育局等多单位走进屯昌县城镇城北社区开展“禁毒流动课堂”普法宣传活动，向群众讲解妇女儿童权益保护等法律知识。

此外，屯昌法院依托“屯昌法院”公众号开展线上普法宣传活动，就“未成年人乱丢盲盒”“网游充值”等热点问题进行法官说法，解家长燃眉之急，并就“9岁男孩点鞭炮烧车”热门案件深入分析，以案释法。

2024年，屯昌法院组织担任法治副校长的9名干警到辖区学校开展“送法进校园”普法宣传活动30余场，与学校领导、教师召开校园普法工作座谈会2次，受教育师生及家长3000余人。

干警们以“预防学生欺凌，营造和谐校园”“关爱生命，安全出行”“法治进校园，学法促成长”等主题向学校师生进行普法宣传，以案释法，依法论事，通过课堂问答、播放宣传片等形式与师生互动交流。在师生心中筑起一道法治防线，推动创建平安和谐校园，营造全社会关心和保护未成年人良好氛围。

为了让学生们增长知识，开阔视野，屯昌法院与辖区三所中小学联合设立“漂流图书柜”，捐赠各类图书供学生们阅读。在屯昌法院机关和三个法庭设立“青少年教育实践基地”，通过开模拟庭、听庭审、听法治课的形式对青少年开展教育。2024年，屯昌县20余所中小学800余名师生前来参观学习。

此外，屯昌法院举办“法院开放日”，通过“请进来”的方式开展参观学习，让青少年“零距离”体验普法教育；联合县教育局、县公安局交通大队在辖区中小学开展“文明交通携手共创”主题活动；制作普法微视频，以预防溺水、预防性侵、预防校园暴力、食品安全、交通安全等主题为切入点，加大社会宣传效果。

在加强普法教育的同时，屯昌法院不断深化调查研究未成年人案件，针对未成年人交通事故案件、未成年人犯罪案件、未成年人溺水案件，并就整体情况及个案经验进行分析，形成调研报告或案例分析，推动未成年人保护工作落到实处，打造未成年人司法保护新模式，更好地守护未成年人健康成长。(陈晓萍 赵小宇)



屯昌法院开展法治进校园护苗宣传活动。



屯昌法院开展法治进校园护苗宣传活动。



屯昌法院开展“六一”开放日活动。



屯昌法院开展青少年法治教育实践基地参观学习活动。

# 屯昌法院以法治力量、司法温度护航未成年人健康成长 法润『未』来 守护『花』开